

«Восточная Азия: вызовы современности». Научная конференция молодых востоковедов в ИДВ РАН

18 декабря 2013 г. в Институте Дальнего Востока РАН состоялась I научная конференция молодых востоковедов на тему «Восточная Азия: вызовы современности».

С приветственным словом к участникам обратились директор ИДВ академик М.Л. Титаренко и заместитель директора ИДВ С.Г. Лузянин.

В работе конференции приняло участие более 30 молодых ученых, представляющих различные академические и учебные институты. На форум приехали молодые востоковеды из Владивостока, Якутска, Тулы, Харькова и Пекина. Были заслушаны и обсуждены 27 докладов, посвященных актуальным проблемам развития государств Восточной Азии и вопросам регионального сотрудничества. Заседания конференции проходили в четырех секциях: политика, экономика, общество и история.

На политической секции обсуждались вопросы российско-китайского взаимодействия, изменения геополитической архитектуры в Восточной Азии, а также различные аспекты внешней политики КНР и Японии. Был отмечен беспрецедентно высокий уровень отношений между РФ и Китаем в политической сфере при значительном нереализованном потенциале их развития в торгово-экономической, гуманитарной и военно-технической областях. На основе анализа новой расстановки сил в Восточной Азии указывалось на относительно слабые позиции России в региональной конфигурации (на фоне США, Китая и Японии) при имеющейся тенденции к их укреплению в связи с заинтересованностью стран региона в РФ как «честном игроке» и развитием экономического сотрудничества в Восточной Азии. Особый интерес участников вызвали доклады, посвященные внешней политике Китая в различных регионах мира, а также в энергетической сфере. Подчеркивалось стремление КНР играть роль «ответственной державы» в региональных и глобальных процессах.

На экономической секции анализировались различные направления и проблемы внутриэкономического развития Китая и Республики Корея, а также экономические отношения государств Северо-Восточной Азии друг с другом и с внерегиональными игроками (США и Евросоюзом). Участники конференции пришли к выводу, что несмотря на относительно стабильную экономическую ситуацию в таких странах как Китай и РК, основными вызовами для них станут не внешние угрозы, а внутренние социально-экономические проблемы: демографические (старение населения, снижение уровня рождаемости), гендерные (неравенство в заработных платах по гендерному признаку, низкий уровень занятости среди женщин), рост долгов домохозяйств и невозврат кредитов со стороны физических лиц, возрастающие трудовые издержки и растущая безработица среди молодежи.

В ходе обсуждения факторов и перспектив интеграции в Восточной Азии участниками было высказано мнение о том, что Россия должна проводить свою политику в регионе более активно, чтобы не оказаться в стороне от интенсивно протекающих процессов экономического сближения. На фоне активной политики других стран в дан-

ном регионе, лоббирующих свои интересы посредством создания и разработки альянсов в различных формах (например, в форме подписания соглашений о свободной торговле в двух-, трех- и многосторонних форматах или вхождения в Транстихоокеанское партнерство), Россия занимает выжидательную позицию и не участвует ни в одном из этих процессов.

Отдельный блок вопросов посвящался ключевым аспектам экономического сотрудничества России с двумя Корейскими государствами. Отмечалось, что, несмотря на достаточно позитивное развитие торгово-экономических отношений РФ и РК некоторые вопросы остаются неурегулированными, в частности, в сфере квот на добычу морских биоресурсов в российских водах южнокорейскими рыбаками. Анализ перспектив сотрудничества России с КНДР и РК показал, что двусторонний формат взаимодействия, который сейчас реализуется, при всей еще не до конца исчерпанной динамике, уже не полностью отвечает вызовам времени и нуждается в расширении. Этого требуют интересы реализации крупных энергетических и инфраструктурных проектов в регионе.

В секции, посвященной вопросам общественного развития и культуры, особое внимание участников было уделено инструментам и тактике использования государствами Северо-Восточной Азии так называемой «мягкой силы», которая на современном этапе превратилась в один из главных факторов влияния государств на мировую политику, наряду с военно-политическими и экономическими ресурсами. Докладчики, в частности, высоко оценивали результаты политики Японии и Республики Корея по улучшению своего международного имиджа путем распространения элементов национальной поп-культуры за рубежом. На основе анализа успешного опыта Китая в продвижении собственного языка и культуры на мировой образовательный рынок были даны рекомендации по реализации Россией эффективной стратегии экспорта образовательных услуг. Участниками также были рассмотрены вопросы функционирования негосударственных организаций в КНР, являющихся важным элементом политической реформы Китая на современном этапе.

В исторической секции участники представили современный взгляд на некоторые проблемы исторического развития государств Восточной Азии. В частности, обсуждались вопросы научной революции в Китае, концепция демократии с корейской спецификой, история тайского бокса и другие. Все доклады вызвали интерес и живую дискуссию, показав, что затронутые темы актуальны и интересны для молодых востоковедов.

В завершение конференции участники высказывали пожелания, чтобы подобные форумы в дальнейшем проводились на регулярной основе.

© 2014

*Л. Захарова,
к.э.н., с.н.с. Центра корейских исследований,
Председатель совета молодых учёных ИДВ РАН*